

用好博鳌亚洲论坛国际平台 服务海南自贸港高水平开放

文 | 戴贞

博鳌亚洲论坛作为海南对外开放的“金字招牌”，于2001年在海南省这个中国最大的经济特区成立之初，就天然地与“开放”紧密结合在一起，过去20多年里在中国和海南的改革开放进程中发挥了积极作用。建设海南自贸港，是党中央着眼于国内国际两个大局、为推动中国特色社会主义创新发展作出的一个重大战略决策，是我国新时代改革开放进程中的一件大事。自贸港是最高水平的开放形态，尽管世界上已有多种形态的自由港，但建设具有世界影响力的中国特色自贸港是首例，在中国没有先例可循。因此，海南作为博鳌亚洲论坛的东道地，用好、用足博鳌亚洲论坛国际平台服务自贸港高水平开放显得尤为重要和迫切。

办好博鳌亚洲论坛年会，建设展示和践行构建人类命运共同体理念的窗口，充分展示我国的制度优势和国际形象

国家主席习近平曾于2013年、2015年两次在博鳌亚洲论坛年会上深入阐述人类命运共同体思想的深刻内涵和实现路径。2023年12月召开的中央外事工作会议，明确了推动构建人类命运共同体这一我外交工作主线，旗帜鲜

明地提出了平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化两大主张，倡导多极化进程应总体稳定并具有建设性，坚持大小国家一律平等，反对霸权主义和强权政治，反对阵营对抗和意识形态划线，倡导经济全球化应有利于世界各国互利共赢，尤其是发展中国家加快发展，有利于维护全球供应链稳定畅通、建设开放型世界经济。博鳌亚洲论坛的宗旨和理念与中央外事工作会议精神高度契合，又是我主场外交的重要平台，通过博鳌亚洲论坛平台展示和践行构建人类命运共同体理念窗口是应有之义。海南作为东道地，更要通过高质量服务保障好论坛年会、谋划实施系列海南特色项目和活动来充分展示我国的制度优势和国际形象，为海南自贸港发展营造良好国际环境。

一是不断完善博鳌亚洲论坛的定位和作用。博鳌亚洲论坛成立的初衷是讨论亚洲发展大事，解决亚洲发展问题，发出亚洲声音，提升亚洲全球影响力。经过20多年的发展，随着亚洲经济腾飞，亚洲对全球经济增长贡献越来越大，博鳌亚洲论坛已成为具有全球影响力的知名国际组织。习近平主席在出席博鳌亚洲论坛2015年年

会时就提出了“通过迈向亚洲命运共同体，推动建设人类命运共同体”的倡议。海南自贸港作为中国改革开放的新高地，应积极贯彻落实习近平主席提出的倡议，与论坛秘书处一道，呼吁和推动亚洲地区投资、贸易自由便利化，支持亚洲各国共同发展，促进亚洲一体化进程，通过“一带一路”倡议等全球公共产品与世界各国共享发展机遇，将论坛建设成立足亚洲、面向世界，服务构建亚洲命运共同体和服务“一带一路”建设的重要平台。

二是不断完善海南办会相关基础设施。近年来，博鳌亚洲论坛年会每年至少接待参会嘉宾5000多人。显然，要在短短的几天内高质量地完成5000多人的参会服务保障任务是非常艰巨的，机场、会场、酒店等资源都处于高度紧张状态。海南应在习近平主席提出的博鳌小镇“应保持和展现小镇的田园风光特色”建设定位的基础上，不大拆大建，科学完善相关办会基础设施，为参会嘉宾提供舒适、便利和人性化参会服务，锻造“博鳌亚洲论坛年会代表国际一流办会设施和办会水准”的美誉，也为琼海等地借助博鳌亚洲论坛年会举办地的名声大力发展会展经济提供有力支撑，进而带动上下游产业发展，帮助当